TLT-2100 Tietoliikenmeverkkojen perusteet
Tentti 29.11. 2005 /OA&JHE&IJL&JS

Nimi: Op.numero:

HUOM! Merkitse alle ajankohdat (esim. kevit 2004 tai kesa 2005) mikili olet suorittanut
kurssin =uita osuuksia vanhalle kurssille 8304500. HUOM! Tamai on viimeinen tentti, jossa
nim# vanhat osasuoritukset otetaan huomioon.

Olen suorittanut laboratorioty6t kurssilla ja tehnyt tutkieiman

Tebtivi* arvostellaar pistein 0 — 10, ja lapipiddsyyn vaaditaan n. 40 % maksimipisteisti.
Ensimmaiisista kolmesta tehtéviistd on kuitenkin saatava vahintéiiin 12 pistetti.
Arvostelija tiyttid:

1
Tehtava: o 2 3 4 | 5 6 7 Yht, As.
Pistetti: |

Vastaukset tiiie lomakkeelle, rajoita vastauksesi kysymykselle varattuun tilaan. Muista
merkiti nimesi ja opiskelijanumerosi!

Tehtava 1 — Ethernet
A) Ethernetiin liitetddn kijainyhdistelma CSMA/CD. Avaa lyhenteet ja selitd lyhyesti mistd on

kyse. (6p, &li 2p per lyhenne)
CS:

MA:

CD:

B) Miksi Ethernetissa on vaatimus kehyksen minimipituudelle? (4p)




Tehtdva 2. Laajakaistayhteys

Allaolevassa periaatekuvassa on esitetty ldpileikkaus laajakaistaisesta tilaajayhteydestd. Yhteydelle
on kuvattu tirkeimmit verkon aktiivitoimilaitteet siini jarjestyksessd kuin ne ovat operaattoriver-

kossa. Tosielamissi laitteiden mésird on luonnollisestikin suurempi.

PC

A) Miki tehtavd ADSL-modeemilla on laajakaistaverkon osana? (2p)

ADSL-
modeemi

DSLAM

ATM-
kytkin

Reuna-
Reititin

WWW-
palvelin

B) Miki tehtava DSLAM:Ila on Jaajakaistaverkon osana? (2p)

C) Miki tehtava ATM-kytkimell4 on laajakaistaverkon osana? (2p)

D) Mik4 tehtiva reunareitittimelld on laajakaistaverkon osana? (2p)

E) Mihin laajakaistaverkossa tarvitaan TCP-protokollaa? Mitka kuvissa esitetyistd laitteista joutuvat
ottamaan kantaa TCP-protokollakehyksien siirtdmiseen? (2p)




Tehtivi 3. Datansiirto puhelinverkossa ja GPRS:sséi

A) Tarkastellaan modeemin ja soittosarjan avulla toteutettua datasiirtoyhteyttd, jota on kdytetty
esimerkiksi kuluttajien (kapeakaistaisten) Internet-liittymien toteuttamiseen. Esitd alla olevassa
tilassa datasirtoyhteyden toteuttaminen puhelinverkon kautta. Nime3 ne verkon laitteet, joita
tarvitaan yhteyden muodostamiseen. (4 p)

B) GSM-verkossa datasiirtoyhteyden muodostaminen voidaan toteuttaz kayttamilld esimerkiksi
GPRS-tekniikkaa. Fsitd alla olevassa tilassa datasiirtoyhteyden toteuttaminen GSM-verkossa
GPRS-tekniikalla. Nimeé ne verkon laitteet, joita tarvitaan yhteyden muodostamiseen. (4p)

C) Miki tirkei periaatteellinen ero on kiintedn puhelinverkon ja GPRS-verkon kautta
toteutetulla datasiirtoyhteydelld? (2p)




Tehtidvi 4. Paikallisoperaattorin paisyverkko

Alla olevassa kuvassa on esitetty periaatteellisella tasolla paikallisoperaattorin padsyverkon
topologia. Kuvaan on merkitty kaksi yhteysvélid, 1. ja 2., joissa kdytetty media on sidoksissa
kaytettyyn tekniikkaan. Kuvassa on merkittynd myos kyseisten medioiden viliin jadva operaattorin
laitetila A, jossa olevalla laitteistolla suoritetaan kanavointia.

A) Miti verkkotekniikkaa laajakaistayhteyksilld kiytetddn kohdassa 1? (1p)

B) Miti verkkotekniikkaa puhelinverkossa kiytetddn kohdassa 1? (1p)

C) Mutd verkkotekniikkaa Jaajakaistayhteyksilld kidytetddn kohdassa 27 (1p)

D) Miti verkkotekniikkaa pubelinverkossa kiiytetiin kohdassa 2? (1p)

E) Mikd merkitys laajakaistaverkolle on kobdalla A? Miten kanavointi on toteutettu kyseisessi pisteessd ja mitd
kanavoidaan? (3p)

F) Mika merkitys puhelinverkolle on kobdalla A? Miten kanavointi on toteutettu kyseisessa pisteessi ja mita
kanavoidaan? (3p)




Tehtivi S. Reititys

-

Selita mitd tarkoitetaan sisdisilid (IRP) ja ulkoisilla (ERP) reititysprotokollilla. Kaytd selityksen
havainnollistamisessa apuna ylla olevaan tilaan piirtdmaasi kuvaa, jossa nakyy reititinverkko seki
[RP:n ja ERP:n kannalta keskeiset kasitieet. (6 p)

Nimei nelj3 reititysprotokollaa ja kerro onko ne tarkoitettu sisdiseen vai ulkoiseen reititykseen. (4p)




Tehtivi 6

ISP:t voivat julkisia IP-osoitteita sidstidkseen kiyttdd NAT-tekniikkaa, erityisesti jos Kaytetdin
PAT:ia (Port Address Transiation). Talloin yhdenp julkisen/rekisterdidyn IP-osoitteen taakse
saadaan piilotettua useita harmailla osoitteilla varustettuja laitteita. Kdyta oheista verkkokuvaa

apunasi vastatessas! kysymyksiin.
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a) Kerro miti toimenpiteiti PAT:a suorittava laite joutuu tekem#in kun jokin harmaalla
osoitteella varustettu kotikone avaa TCP-yhteyden johonkin julkisessa verkossa sijaitsevaan

palvelimeen. (4 p.)

b) Kommentoj lyhyesti PATin vaikutusta verkon tietoturvaan. (3 p.)

¢) Kerro miksi PAT:ia suorittavan laitteen kautta kaikki Internet-palvelut eivit voi toimia?
G )




Tehtava ©° — IPV6

A) Miten IPv6 sijoittuu protockollien kerrosmalliin? (1p.)

B) Mitkd motivoivat tekijat edesauttavat siirtymistd IPv4:sta [Pv6:een? (3p)

C) Mita hidastavia tekijoitd voit mainita? (3p.)

D) Mita siirtymakauden tekniikoita voidaan kayttaa apuna silloin kun verkko on jakaantunut
sekd IPv4:33 etta 1Pv6:tta kayttaviin osiin. (3p)




